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Compte-rendu de la réunion de présentation 
du collège Paul Verlaine du 25 janvier 2020
La réunion du 25 janvier 2020, organisée par les représentants de parents d’élèves FCPE, avait pour objet de présenter le collège de quartier « Paul Verlaine » à travers les témoignages de parents d’élèves de l’établissement et de collégiens, ainsi que de Mme Criqui, professeure de français au collège.
· L’établissement Paul Verlaine est réparti sur deux sites : l’un situé au 167 rue de Bercy, l’autre rue Charles Baudelaire. L’ensemble forme le collège Paul Verlaine.
· Chaque site a un CPE ; le collège a une principale (Mme Veyron) et un principal adjoint, il y a toujours l’un d’entre eux sur l’un des deux sites. Vu la petite taille des sites, le/la CPE connaît bien les élèves.
· Cette année (2019/2020), il y a 5 classes de 6e (dont 3 sur le site Baudelaire, 2 sur le site Bercy), 4 classes de 5e (2 sur chaque site), 4 classes de 4e (2 sur chaque site) et 4 classes de 3e (toutes sur le site Bercy, pour des raisons pratiques liées à l’organisation du Brevet)

· En 2020/2021, il y aura 5 classes de 6e, 5 classes de 5e, 4 classes de 4e et 4 classes de 3e (toutes sur le site Bercy, pour des raisons pratiques liées à l’organisation du Brevet) ; l’affectation des classes sur chaque site est encore inconnue à ce jour car en cours de réflexion, mais les classes de 6e resteront réparties sur les 2 sites et a priori les 3e resteront sur Bercy mais il est possible que les autres classes d’un même niveau soient réunies sur un site uniquement ;
· Pour une année scolaire donnée, une classe n’a cours que sur un seul site.
· Pour la 6e, c’est l’affectation au site le plus proche du domicile qui est privilégiée et par conséquent les élèves de l’école Baudelaire vont quasi exclusivement sur le site Baudelaire du collège en 6e – du moins si l’élémentaire Baudelaire est bien l’école de secteur correspondant à leur adresse (càd s’ils n’ont pas déménagé dans un autre secteur ou s’ils n’ont pas été affectés à Baudelaire parce qu’arrivés en fin d’année, alors que leur sectorisation était autre) ; 
NB : la sectorisation peut être vérifié sur le site http://perimsco.paris.fr/perimsco/jsp/site/RunStandaloneApp.jsp?page=schoolsearch
· plusieurs élèves d'une classe de CM2 sont affectés à la même classe de 6e
· La plupart des familles sont satisfaites du collège, indépendamment du site des cours. Pas d’incident rapporté sur les trajets pour aller sur le site de Bercy, les élèves se donnent rémunération variable pour y aller ensemble. Les élèves qui ont connu les 2 sites ont souvent une préférence pour le site de Bercy, plus moderne et à la cour plus grande.
· Charge de travail : l’arrivée au collège Paul Verlaine implique un travail supplémentaire significatif pour les élèves dans leurs apprentissages (leçons et devoirs). Apprentissage de l’autonomie. 
· Langues :

En 6è, 2 possibilités : anglais seul ou classe bilangue anglais & allemand. Les élèves de la « filière » bilangue sont répartis entre les classes de 6è, pas de classe spécifique donc.

En 5è : deux autres langues vivantes possibles en complément de l’anglais : espagnol ou chinois. Il n’est en principe pas possible de commencer l’allemand en 5è.

Le latin est également enseigné à partir de la 5è.
· Il y aura peut-être une « classe aménagée horaires théâtre » (CHAT) à la rentrée 2020, à suivre en fonction des décisions du rectorat sur la « dotation horaire globale » (nombre d’heures d’enseignement affecté à un collège), mais il existe déjà un atelier théâtre animé par une des professeures de français Mme Robert ;
· Effectifs : moins nombreux que dans beaucoup d’établissements privés : une trentaine par classe au maximum, plutôt 28 cette année en 6e.
· Les excellents élèves du collège rejoignent chaque année des lycées réputés (Charlemagne, Hélène Boucher, Louis-le-Grand,…).

· Horaires des cours : 

Début des cours à 8h, parfois 9h. Fin des cours à 16h35 au plus tard pour les sixièmes. Parfois plus tôt. Cours le mercredi matin (8h30-12h30), pas cours le samedi.
En cas d’absence d’un professeur, il est demandé aux parents si leur enfant peut rentrer chez lui plus tôt ou non (soit autorisation à signer, soit appel aux parents).
· À noter : pas de cantine le mercredi midi 
· Un CDI et une salle de permanence sont accessibles aux élèves entre les cours.
· Pas d’étude organisée en fin de journée 
· Cours de natation toute l’année de sixième (piscine Jean Hénard).
· Soutien scolaire : Le collège est très impliqué pour apporter du soutien aux élèves en difficulté. Ce soutien est particulièrement développé pour les sixièmes : une heure tous les quinze jours leur est proposée par les professeurs pour l’aide aux devoirs.

En parallèle, soutien scolaire proposé bénévolement par les associations de parents d’élèves. Un système de tutorat par des élèves volontaires est également instauré.

· Outils numériques : Pour s’informer sur les notes de son enfant, les devoirs, les éventuels aménagements d’emploi du temps, suivre les actualités de l’établissement, etc., un portail en ligne avec mot de passe est accessible aux familles (Pronote). Un accès pour l’élève, un pour ses parents.
· Suivi des élèves : L’absence en cours d’un élève déclenche immédiatement un appel téléphonique aux parents pour s’assurer qu’elle est connue et approuvée.

· Il ressort des différents témoignages que l’équipe pédagogique du collège est particulièrement active, impliquée et soutenue par la Principale du collège Madame Veyron et de nombreuses activités transversales sont proposées aux élèves par les professeurs.
À titre d’exemple :

· De nombreux voyages sont organisés par le collège au cours des quatre années : en Allemagne pour les germanistes, à Rome pour les latinistes, au ski.
· Projets de classe (Gaité lyrique, Musée de l’homme, Cité de la musique, Salon du livre…), projets transdisciplinaires (sciences et culturel, histoire et français...), rencontre avec des auteurs contemporains,…

· Activités extra-scolaires organisées par les enseignants du collège : elles sont nombreuses : ateliers théâtre, chorale, association sportive dynamique (basket, ping-pong, badminton…), bridge avec professeur de mathématiques, accueil d’une œuvre,… - Activités du mercredi après-midi ou autres jours à l’heure du déjeuner.

· Portes ouvertes courant juin : découverte des lieux, mais aussi des travaux des élèves, rencontre des professeurs et d’élèves. 
· Pour en savoir plus sur les projets en cours, consulter le site du collège : https://www.ac-paris.fr/serail/jcms/s2_631576/fr/accueil
Les représentants de parents d’élèves

