Pôle lycées – Région Île-de-France

Compte-rendu
Visite de la Présidente de Région au lycée Gabriel Fauré

Conseil d’Administration du 4/10/2019

Participants

- Mesdames et Messieurs les représentants du Conseil d’administration du lycée (enseignants, personnel, médecin, parents d’élèves et élèves, surveillants)

- Mme Belin, proviseure de la cité scolaire Gabriel Fauré

- Mme Schmidt, adjointe-gestionnaire de la cité scolaire Gabriel Fauré

- Mme Pécresse, Présidente de la Région Île-de-France

- Mme Ciuntu, Vice-Présidente de la Région Île-de-France en charge de l’administration générale et des lycées

- Madame Tyssandier, directrice de cabinet adjointe

- M. Jouve, conseiller en charge de l’éducation, cabinet de la Présidence

- M. Tondat, DGA en charge des lycées, Pôle lycées, Région

- M. Pourieux, directeur adjoint des opérations, Pôle lycées, Région

- Mme Laget, directrice de projet, Pôle lycées, Région

- Mme Cariou, cheffe du service information et relations extérieures, Pôle lycées, Région

Déroulé de la réunion et relevé de décision

- Cette réunion fait suite au droit de retrait exercé par les enseignants de la cité scolaire G. Fauré la semaine du 30/9/19.

- Après un tour de table permettant à l’ensemble de la communauté scolaire de s’exprimer sur les difficultés rencontrées liées au chantier en cours, Madame Pécresse reconnaît la souffrance exprimée et indique avoir compris que le problème était particulièrement insupportable dans le bâtiment F.

- Solution proposée par la Région : le déménagement d’une partie du lycée dans les locaux de l’ancien lycée Lazare Ponticelli afin ne plus avoir à utiliser ce bâtiment F trop proche du chantier. 

- Cette solution est proposée sous réserve d’une validation en Conseil d’administration, afin de s’assurer que l’ensemble de la communauté scolaire est bien en accord avec cette proposition avant sa mise en œuvre.

- Il est convenu avec la communauté scolaire qu’une visite du site soit organisée au plus vite afin de permettre à tous d’évaluer la proposition (cette visite s’est tenue le lundi 7 octobre).

- Il est convenu également que le chantier se poursuive sans travaux bruyants et que le chantier ne reprenne normalement qu’une fois les bâches acoustiques soient positionnées de manière à atténuer les bruits du chantier.

- Il est convenu que la proposition de déménagement vers Ponticelli, au cas où elle serait approuvée en CA, soit effective dès la rentrée des congés de Toussaint (rentrée effective le 12/11).
- Il est convenu que la Région étudierait les besoins en personnel complémentaire et que le rectorat étudierait la mise à disposition de personnel.

- Des questions concernant cette proposition sont posées par les parents d’élèves et enseignants : combien d’élèves transférés, lesquels, possibilité de demi-pension, remboursement des cartes de transport. Il est indiqué qu’il s’agit d’une proposition qui n’a pas encore été étudiée dans tous ces détails. 

