Compte rendu du conseil de vie collégienne du jeudi 21 octobre 2021

1er CVC de l’année 2021/2020

Présentation du CVC et son but : Le conseil de la vie collégienne est une instance citoyenne qui favorise l'implication des élèves dans la vie de leur collège. Des échanges destinés à améliorer le fonctionnement de l'établissement et les conditions de vie des élèves y sont organisés.
Les élèves sont questionnés sur leurs motivations à rejoindre cette instance, améliorer la vie au sein du collège, aider les autres, proposer des idées et participer à leurs réalisations sont spontanément évoqués.

Étaient présent : 
6 élèves, 3 étaient excusés 
Le proviseur : Mr Garde 
La proviseur adjointe : Mme Lemaire
La CPE : Mme Gourrier
Les représentants de l’équipe enseignante : Mr Reviron, Mme Samouillet, Mme Stoffel et Mme Kowalski
Les représentantes des parents d’élèves : Mme Vigues et Mme Borsellino-Schiavi

Le CVC et son fonctionnement : 
Nous avons tout d’abord commencé par un rappel des éléments de travail du CVC de l’année dernière : réflexion autour du nouveau projet d’établissement, discussion autour du climat scolaire et mise en avant d’un souhait des élèves à être formés aux Premiers Secours.
Il est également établi que les CVC auront lieu 1 fois par mois en alternance le jeudi à 16h30 ou le mardi midi afin de ne pas défavoriser certains élèves dans leur emploi du temps. Les questions seront dans la mesure du possible, envoyées en amont par Mme Gourrier et Mme Lemaire aux élèves, les élèves peuvent eux aussi en déposer.
A également été conclu que chaque séance portera sur un thème prévu à l’avance, afin que chacun puisse s’organiser en amont et s’investir dans les projets. 


Les propositions des élèves présents : 
· Réalisation d’une fresque dans la cour, peinture au sol ou encore d’un décor plus éphémère dans les couloirs. Ces idées venaient du constat qu’ils trouvaient l’établissement trop gris. Une envie de couleurs est exprimée.
· Un projet de « Boite à livre » est soumis, en particulier en cette période de fermeture du CDI qui pèse sur le quotidien des élèves. Une démarche écologique est spontanément évoquée également.
· Le besoin d’une meilleure information est soulevé, l’endroit d’un panneau d’information est discuté. 
· Un manque de propreté à la cantine est aussi évoqué, l’absence de petite cuillère est regrettée.
· Le non-remplacement de Mme Vouzelot, documentaliste du CDI du collège est vivement évoqué. Ce manque est fortement ressenti par les élèves qui regrettent de ne pouvoir y accéder depuis la rentrée.
· L’espace dans les cours de récréation sur le temps méridien est soulevé. Une difficulté de pouvoir s’assoir ou de circuler face à l’importance de la place des jeux de ballons est évoqué.

Mme Stoffel rappel que Oeben Writers qui est le journal du collège, permet de diffuser les informations et évènements en lien avec la vie du collège.
Les élèves sont également informés d’un dispositif mis en place cette année pour les éco délégués, la participation à une masterclass le 19 novembre et la réalisation par la suite d’un mur végétalisé dans le collège qui vient aussi en réponse au constat de manque de couleurs.

Clôture de séance : 
Mr Garde clôture cette instance en faisant le bilan de la séance et résumant le besoin de créer une « identité Oeben », que cela se fait dans le temps et il évoque l’idée du système solaire comme thème pour la peinture au sol de la cour de récréation, idée qui est très appréciée par les élèves.
[bookmark: _GoBack]Les élèves sont informés que le prochain CVC portera sur le thème de « devoirs faits » et qu’ils sont invités à réfléchir à 1 ou 2 idées de projets qu’ils aimeraient proposer.


