Monsieur  KERRERO, Recteur de l’Académie de Paris
Monsieur DESTRET, Directeur Académique
Madame GAUTROT, DASEN

S/C de Monsieur SINSEAU, Chef d’établissement, Collège Flora Tristan.
Objet : Demande d’audience

Madame, Monsieur,

Nous, les personnels du collège Flora Tristan, Paris 20 ème ainsi que les représentants des parents d’élèves, vous sollicitons pour nous accorder une audience au sujet de la nouvelle DHG prévue pour la rentrée 2023.

Nous avons appris la future suppression de deux divisions dans notre collège  (une sixième et une cinquième) et nous voulons vous faire part de notre total désaccord avec cette décision arbitraire et fondée sur des raisons purement comptables et contestables.
En effet, notre collège, classé REP, et situé dans un quartier plutôt défavorisé, a déjà subi plusieurs amputations de la DHG au fil des années. Ce manque de moyens horaires nous empêchera de mener à bien nos multiples projets au profit de nos élèves.

Le prétexte de la diminution des effectifs prévue à la rentrée 2023 ne peut être une raison valable pour cette suppression. L’exode urbain que connaît la ville de Paris ne touche presque pas le vingtième arrondissement : -0,28%. D’autant plus que 208 logements sociaux réhabilités dans le quartier (Square des Salamandres) vont être livrés pendant l’année 2022/2023. Ce qui entrainera automatiquement de nouvelles demandes d’inscription dans notre collège.
Supprimer deux divisions à la rentrée 2023 signifie des suppressions successives les années suivantes.
Supprimer deux divisions signifie des classes de plus en plus chargées et une détérioration de la qualité des services accordés à nos élèves. La moyenne des effectifs accordée aux REP sera dépassée (25,22 élèves par classe) en tenant compte d’un effectif moyen des élèves de l’UPE2A à 18 (Sachant que celui n’est pas stable et a tendance à augmenter ces dernières années)
Supprimer deux divisions signifie une baisse d’attractivité de notre collège au profit des collèges privés.

Pour ces raisons et  pour d’autres, nous ne pouvons pas accepter cette décision qui s’ajoute à celle concernant la suppression de l’enseignement de technologie en sixième.

Dans l’attente d’une réponse favorable, veuillez agréer, Madame, Monsieur, l’expression de notre profond attachement au service public d’éducation.


Fait à Paris le 31 janvier 2023

